

## 策划词 | CEHUACI

设在中国的跨国公司面临着巨大发展机遇的同时，也遇到市场竞争和人才争夺的激烈竞争。由于许多强大而有实力的跨国公司都提出了扩大在华投资的新战略，包括扩大经营规模、兼并品牌企业、开发新产品、建立分支机构等等，而实现这些目标，关键在于人才的开发和配置。而有效招聘的目的就是挑选出最适合的人才，为企业做出最大的贡献。

## A. 典型案例

著名的全球性化妆品公司L公司总部在法国，有数十个全球知名的品牌。2009年，L公司收购中国本土化妆品品牌TS，计划重新打造TS，并推向国际市场。由此，招募一个既熟悉TS本身品牌概念，又理解L公司对TS的要求和计划并能有目的性重新定义TS品牌概念的品牌经理迫在眉睫。

L公司的品牌大多为欧洲品牌，以往通常通过外派品牌经理的方式在中国贯彻品牌概念，也可以很好地保持L公司各品牌在全球的统一形象和操作。但是，因为TS是一个中国本土品牌，L公司希望能在中国招到符合要求的品牌经理，以便能更好地打造这个中国品牌的形象。因此L公司向招聘部门提出了招募一个华裔品牌经理的要求并且总部把详细的职位说明

书发给了中国区招聘经理J。经过一轮轮的筛选和面试，最终J确定了两个不同背景和经

历的候选人A和B，推荐给总公司。A年少即离开中国，在海外学习和工作多年，懂多国语言，曾在南美洲国家有成功的品牌运作经验，具有全球视野；B在中国有多家公司市场运作工作经验，在品牌操作上从底层做到一家大型跨国公司的品牌经理，有丰富的实操经验，对中国市场了解透彻。

经过总部的面试，由于A语言表达能力出色，其全球性观念也让总部面试人员印象深刻。虽然他没有中国市场运作的经验，但是他与L公司似

## 在华跨国公司，如何做好有效招聘？

# 优良待遇 + 发展空间 + 重要岗位 = 人才涌入

□ 本组稿件撰写 赵艳丰



乎更加吻合。而B虽然有丰富的中国市场品牌运作经验和对中国市场有深入的理解，但是由于没有海外背景，学历和外语能力不高而显得逊色。因此，总公司决定录用A为TS的品牌经理，派他到中国市场运作TS品牌。

A入职后，根据总部的指引和他 的品牌运作经验对TS品牌重新打造，在中国大力推广新的TS品牌。但是，由于他对中国市场的把握失误，导致TS在品牌形象、推广途径、新产品开发等方面未能迅速抓住中国消费者的

需求，导致了TS在6个月内销量急剧滑坡的现象。总部为此十分着急，不断施加压力。

A最终在6个月后选择了离开。相反，B最后去了另一家外资企业，其对中国市场的洞察力使他得心应手，其运作的品牌销量不断增加。看到A和B的不同结果，L公司招聘经理J陷入了深深的反思：到底什么样的人

才是满足总部要求，又能满足当地需要呢？

## C. 适合企业的才是最有效招聘

在实际工作中，如前文中介绍的L公司案例，结合刚刚讲过的新员工融入问题，最终招聘的有效性得到了解决和保证。

在经过上一轮TS品牌经理招聘的失败，中国区招聘经理J重新与总部进行了沟通，明确了总公司对TS品牌经理的短期期望和长期期望，并结合TS品牌在中国发展的计划，据此建立了TS品牌经理的核心能力模型。此核心能力模型也得到了总部的迅速回应和认同。在确定核心能力模型的基础上，J在面试过程中通过对候选人的能力、经验、背景以及潜能与核心能力模型的对照，迅速圈定了候选人C。

C的背景与B类似，同样对中国市场有深入的理解并有成功经验。而且，C虽然没有海外留学和工作的背景，但是在中欧商学院获得了MBA的学位，同样具有全球性的视野。总部在面试了C以后，虽然对C没有国际性的品牌操作经验稍有担忧，但是在TS品牌经理核心能力模型中，对中国市场理解和运作经验是排在最优先的位置，因此仍然录用C作为TS品牌的项目经理。

C入职后，J总结之前A入职后急于求成，未能很好地融入企业文化的经验教训，为C量身定做了入职培训计划。这6个月的入职培训计划包括了3个月在总部的工作和培训，帮助C在6个月内迅速理解和融入L公司企业文化，并深入理解公司对他以及对TS品评操作的期望和要求。通过入职培训计划，C在6个月的时间里不仅完成了对L公司的理解和认同，而且在他丰富的中国市场运作经验的带领下，TS品牌成功走出了低谷，重新建立了总部对TS品牌的信心。



## B. 跨国公司实施有效招聘的解决方案

## 1. 选择适当的招聘渠道和方法

校园招聘已经成为各大跨国公司招募、吸纳有发展潜力的专业人员的主流趋势。跨国企业的招聘对象越来越青睐应届毕业生。跨国公司的人才争夺已经进入到了大学校园，校园招聘已经成为跨国公司物色有发展前途的尖子学生，树立企业形象，传播企业理念的重要方式。不少跨国公司与中国名牌大学建立长期的合作关系，从大学生刚进入校园就开始企业品牌的渗透。

## 2. 留住新员工，确保招聘成果

很多企业发现，一个看上去十分适合企业的员工并不意味着该员工就能在企业留下来并稳定地发挥作用。当新员工进入到一个全新的环境，如果没有一套完整的系统帮助他们适应这个新环境，员工就像是一个不会游泳的人掉进了游泳池，一些人可能迅速学会游泳，成功游到对岸；但是必然也会有一些人最终还是淹死了，或被别的地方吸引去了。这样就导致招聘的重复进行，招聘的效果就无法保证。

越来越多的企业认识到，把合适的人员招到位远远不是招聘行动的结束，人们的不同特点对他们采取不同的策略。

还包括怎样把新员工引入企业环境，引导他们度过最初的一段过渡时期。研究表明：员工进入企业最初的6个月，对员工建立对企业的忠诚和信任，对员工的稳定性和满意度，是十分关键的时期。

## 3. 建设企业自有人才库，形成招聘良性循环

目前，跨国公司的有效招聘除了要求“因岗配人”以外，还提出了“因人适岗”的新概念。而这个概念的前提就是企业设立完善的人才库，并根据他们的

不同特点对他们采取不同的策略。

## 巧用“加减乘除”

## 羚锐制药盘活企业人力资源

国内知名中医药上市公司——河南羚锐制药股份有限公司近年来生产近10场，吸纳几十人。

**在减压减负上，做实减法。**一方面，公司强化体系建设，认真梳理各项业务管理流程，对重复或多余的工作坚决“减负”，一定程度上解放了单位专业技术人员的精力；同时，采取精简会议、整顿文风、提高效率等切实有效的措施，使工作更有针对性和实效性。

**在引导培养上，做好乘法。**加大对企业文化建设和形势任务的教育宣传，让他们熟悉、认同并融入企业，增强归属感、自豪感和使命感。针对年轻员工多的特点，不断强化“有为才能有位”和“不管什么工，都是主人翁”的用人理念。同时，不断完善机制，实行中层管理者公开竞聘、建立后备人才库、开展同业务竞赛，激活“鲶鱼”效应。目前，

论坛等形式，开展多方位互动式的交流谈心，积极倾听员工的意见和建议，为员工减压，使之快乐工作，激发其工作热情和潜能。

**在责任分解上，做活除法。**公司对照年度目标责任书，将各项工作指标层层分解到各个单位和具体责任人，做到目标细分，“千斤重担人人挑，人

头上肩有指标”，同时，尽力做到每月及时督办通报。对于重点工作或课题，按照效益型、品牌型、产值型进行适当分类，突出工作侧重点，有的放矢，避免了“眉毛胡子一把抓”的现象，企业生产经营管理水平得以逐步提升。

巧用“加减乘除”，有效地做好人力资源的开发，羚锐制药初步形成了员工各尽所能、人尽其才、才尽其用的良好局面。目前，该公司生产经营形势保持向好发展趋势，为企业跨越式发展奠定了良好基础。

(汤 兴)

(上接 A1 版) —

## 献礼建党 90 周年 时尚“碰撞”经典

晚会在气势磅礴的《东方红》大合唱中拉开序幕，30名飞机维修人员用机务人的专注、坚毅将大家带回到那条波澜壮阔的复兴之路。搏击过风云才能够读懂天空，英俊帅气的飞行员身着飞行制服用节奏动感的《男子汉去飞行》诠释青春无限、青年担当；花儿为什么这样红？是一代前赴后继的革命先辈用辛勤的汗水来浇灌，漂亮的空姐用曼妙舞姿把《花儿为什么这样红》演绎得意境唯美；孔武有力的空保以雄健质朴的舞步，带领大家进入自由奔放的《猎鹰翱翔》世界，讲述勇猛的舞者即使趔趄的步伐，都带有拧扭式的舞蹈表现，就像不屈的民族脊梁……著名歌唱家白玛措、夏正奎、唐填、马欣等人纷纷携手唱响《再唱山歌》。

“晚会曲目打动人心、催人奋进，普通员工参与演出的方式极大地调动了大家的积极性。”川航重庆分公司负责人表示，川航一直以“真善美爱、诚信智礼”作为企业精神，致力时尚卓越，自2008年6月重庆市市委市政府

开展“唱读讲传”活动以来，多次举办主题活动。此次晚会就是要展现川航人积极向上的精神风貌，引导、激励广大党员和干部群众自觉把个人的成长进步和祖国发展、企业发展紧密联系在一起，牢记历史，珍惜现在，为构建社会主义和谐社会贡献青春、智慧和力量。

据悉，此次晚会由川航重庆分公司主办，泸州音乐家协会、重庆大学美视电影学院、西南大学音乐学院协办。

## 【相关链接】

## 1. 川航重庆分公司

川航重庆分公司的前身是成立于1998年的川航重庆指挥中心，作为川航发展战略极其重要的一环，重庆指

挥中心为川航在重庆的发展壮大谱写了奋进的篇章。随着川航在重庆运营航线不断增加，实力不断增强，四川航空股份有限公司重庆分公司于2004年9月28日经民航总局批准，2004年10月11日正式挂牌成立。

川航重庆分公司现有17架飞机在重庆运行，航线50余条，通航国内一线主要大中城市。到2015年末，分公

司机队规模将达到30架左右，年旅客

运输量将达到400万人次，主营收入

将达到30亿元。

## 2. 四川航空股份有限公司

四川航空股份有限公司系国内中

年7月14日正式开航营运。2002年8月，以川航为主，联合中国南方航空股份有限公司、上海航空股份有限公司、山东航空股份有限公司、成都银杏餐饮有限公司共同发起成立的跨地区、跨行业、跨所有制及投资主体多元化

的股份制航空公司。

公司总部及主运营基地在四川省

成都市双流国际机场，第二基地在重

庆，第三基地在云南昆明，目前拥有空

中客车A319、A320、A321、A330及

EMB145飞机61架，开通国内及国

际航线130余条，通航国内一线大中城

市52个。公司现有员工6000多人，建

立了完整的销售网络、财务管理体系

▶▶▶▶▶ [上接 A1 版]

坚守者离去  
基金业遭遇  
高层人才困局

值得注意的是，此次传言成保良前往瑞力投资有限公司也是游走于中外文化之间，瑞力投资有限公司的管理主体是上海国际集团，但是合伙人来自外方。招商基金的工作经历为成保良下一阶段工作提供了经验。

## 高管离职潮涌

虽然说招商基金在社保基金、企业年金和专户业务上表现不错，但是在公募基金业务上，招商基金近两年表现一直在中上水平，没有拔尖选手，这造成招商基金公募规模徘徊在行业20多名的水平。

成保良也意识到这个问题，在对2008年的总结中，成保良表示，相对领先公司和行业平均水平，人力资源战略方面投入仍显不足，公司人才质素参差不齐，高素质技能型核心人才仍然短缺，对公司发展形成一定瓶颈，人力资源配置仍需进一步优化，对外吸引和对内培训均有待进一步加强。

他曾在接受记者采访时表示，基金行业最大的问题是人才问题。

近些年，招商基金虽然也针对人才问题进行了努力，但其效果尚未显现。这是留给继任者的一个需要完善的地方。

而事实上，招商基金面临的人才问题，也是整个行业共同面临的问题。根据wind提供的数据，截至2011年4月底，238只可统计的普通股票型基金(剔除今年以来成立的新基金)今年以来共计30只基金的基金经理发生变动，占同类基金的12.6%。

而今年以来基金公司的高管也出现了较大变动。今年前四个月，基金公司高管有28人次调整。在这些高管变动，许多是公司总经理辞职，比如益民的祖煜、天治的刘柏宏、华富的谢庆阳、天弘的胡敏、民生加银的张嘉宾、金元比联的易强、万家的李振伟、长盛的陈礼华、国海富兰克林的金哲非和申万菱信的毛剑鸣等。

5月份，招商基金成保良的离职为行业增添了新的案例。

成保良前往股权投资公司也反映出金融市场的资本流向。近些年，基金行业只增数量不增规模，而股权投资市场的募资确实高速增长。此外，许多基金公司出来的高管重返保险公司、证券公司也让围绕在基金行业身上的光环褪色不少。

## 【人物链接】

上世纪80年代，本科学习政治经济学的成保良大学毕业后先在湖南一中学任教，两年后考入北京一所大学攻读经济学硕士，研究生毕业后重操旧业，担任大学老师。

1992年，成保良迈进了中国银行金融管理司的大门。据了解，此时他主要从事的是金融程序的开发。多年后，成保良加入招商基金后，也非常重视程序和系统。

1996年，成保良进入中国证监会工作，主要从事两项大的工作，一个是发行的审核和发行的监管工作；另外从事过证券执法，在稽查局从事证券执法。他本人担任中国证监会发行部副处长、处长、稽查局处长。

从证监会出来的成保良也深知筹备一家合资基金公司需要的各项条件，因此，虽然不是第一个申报，但是招商基金却成为第一家获得批准的合资基金公司。2002年12月27日，招商基金获批，次年1月开业。